

# 港打工皇帝 時薪26萬

香港文匯報訊 (記者 涂若奔) 雖然港股去年跌幅達兩成，經濟增長亦不盡人意，但一眾最賺錢公司和「打工皇帝」的收入卻不減反增。排名首位的「打工皇帝」納稅高達7,900萬元，推算其年薪約5.26億元，假設每周工作5天，每天工作8小時，則時薪高達26萬元，是最低工資的9,200倍，甚至超過了不少打工仔的全年收入。

據稅務局昨日公布，2011/12年度本港十大「打工皇帝」總共繳納了4.98億元薪俸稅，較上一年的2.74億元大增81.75%。排名首位的「打工皇帝」冠軍納稅高達7,900萬元，而上一年的冠軍納稅為5,000萬元，即今年的冠軍整整多繳納了2,900萬元薪俸稅，增幅高達58%。今年的亞軍納稅亦高達7,300萬元，季軍、第四名和第五名納稅分別為6,100萬元、5,400萬元和5,300萬元，也全部超過了去年的冠軍水平。

## 十大最賺錢公司交稅增10%

首十大最賺錢公司總共繳納了154.9億元利得稅，亦較上一年的140.8億元增加10.1%。至於排名首位的最賺錢公司，今年納稅35.2億元，比上一年的31億元增加13.5%。但排名第二的公司僅納稅27.4億元，卻較去年的亞軍29.9億元遜色。第三至第五名納稅均超過10億元，與去年大致相若並略有增加。

稅務局於新聞稿中稱，個別薪俸稅納稅人的稅款特別高，可能與他們收到基本薪金以外的其他收入有關。薪俸稅的應評稅入息，除薪金外，亦包括花紅、佣金、津貼和認購股權等收入。利得稅稅款則按公司的應評稅利潤計算。新聞稿還強調，由於納稅人上一年度繳納的2010/11年暫繳稅，會用以支付是年度的應繳稅款，故不能單憑2011-12年度實際繳交的薪俸稅或利得稅款額，推算個別納稅人在2010-11年度的收入，相信個別納稅人所繳稅款的多少，亦不能反映整體稅收或經濟情況。

## 通脹升高收入致薪俸稅增

不過，業內人士普遍認為，稅收的多少與收入和盈利水平息息相關。香港會計師公會稅務委員會主席劉嘉軒接受香港文匯報訪問時表示，本港稅制簡單，多年來未有大的改變，故相信利得稅的增加主要是因公司收入增加造成。她稱，雖然去年本港經濟表現平平，但仍較2010年有改善，無論是市道、消費、經營環境，均有所好轉，再加上通脹因素的影響，前十大最賺錢公司的納稅額有一成增長是正常現象。至於十大「打工皇帝」，她亦認為是在通脹影響下，由於薪金水平上調導致薪俸稅增加。

據稅務局早前公布，本港2011/12年度的整體稅收高達2,383億元，刷新上一年度保持的2,090億元最高紀錄。稅收增加主要來自利得稅及薪俸稅的收入，其中利得稅按年升27%至1,186億元、薪俸稅升17%至518億元；但反映樓市及股市交投的印花稅收入，卻下跌13%至444億元。

## 去年最賺錢公司 交稅35億

香港文匯報訊 (記者 趙建強) 本港十大最賺錢公司交稅額，於09/10年度「見底」後，連升兩年，繼去年升27%至140.8億元後，去年度再升至154.9億元。去年最賺錢的公司交稅35.2億元，亦較10/11年度升13.5%。不過，相較08/09年，當年十大最賺錢公司交稅197億元，最賺錢公司交稅59.1億元，去年度企業利潤仍有距離。

較為有趣的是，去年度頭三位交稅最多的企業，交稅均超過20億元，尤其排名第三位的企業，較前年交稅激增5.7億元，但同樣排名下，交稅少於前年的亦有三間，排名第十的企業交稅更與前年相若，反映去年度本港經營環境其實並未太大改善。

## 十公司共賺968億增13%

以本港平均利得稅率16.5%推算，去年度本港十大最賺錢公司合共賺968.125億元，按年增加13.45%，而最賺錢的三大公司，利潤則分別為220億元、171.25億元及128.125億元，分別按年增加16%、跌6.5%及增加41.8%。

若以已公佈去年業績的企業來看，匯控(005)去年度香港區業務除稅前利潤按年增長2%，至約451.62億元，中銀香港(2388)純利創上市10周年新高，按年增26.14%至204.3億元。長實(0001)物業重估前溢利增長15%至131.27億元，和黃(0013)核心純利亦增長36%至225.61億元，均是本港企業交稅大戶，上榜機會極大。

## 經濟差股市跌無礙收入 去年交稅7900萬增58%

■2011/12年度本港十大「打工皇帝」總共繳納了4.98億元薪俸稅，較上一年度大增82%。



## 2011年十大上市公司打工皇帝

排名	公司	董事	收入
1	和黃	董事：霍建寧	17,037萬元
2	第一太平	董事：彭澤仁	5,290萬元
3	和黃	董事：周胡慕芳	4,479萬元
4	和黃	董事：陸法蘭	4,272萬元
5	和黃	董事：黎啟明	3,944萬元
6	美聯	董事：黃建業	3,536萬元
7	九倉	董事：吳光正	3,078萬元
8	恒地	董事：林高演	3,055萬元
9	恒地	董事：葉盈枝	2,843萬元
10	惠理集團	董事：謝清海	2,469萬元

## 近5年新俸稅排行榜(港元)

排名	年度				
	11-12	10-11	09-10	08-09	07-08
1	7,900萬	5,000萬	9,100萬	7,100萬	6,500萬
2	7,300萬	4,100萬	5,800萬	6,300萬	6,200萬
3	6,100萬	2,800萬	3,800萬	4,700萬	5,200萬
4	5,400萬	2,800萬	3,700萬	4,400萬	4,800萬
5	5,300萬	2,400萬	2,800萬	4,300萬	4,200萬
6	4,600萬	2,100萬	2,500萬	4,200萬	4,200萬
7	3,600萬	2,100萬	2,500萬	4,200萬	3,300萬
8	3,600萬	2,100萬	2,200萬	4,100萬	2,900萬
9	3,300萬	2,000萬	2,200萬	3,300萬	2,900萬
10	2,700萬	2,000萬	2,100萬	3,300萬	2,600萬

## 近5年公司利得稅排行榜(港元)

排名	年度				
	11-12	10-11	09-10	08-09	07-08
1	35.2億	31億	26.3億	59.1億	32億
2	27.4億	29.9億	14.9億	31億	23.9億
3	20.5億	14.8億	14.7億	30.7億	19.4億
4	17.9億	12.9億	9.1億	15.2億	14.8億
5	11.8億	10.2億	8.9億	12.5億	14.5億
6	9.1億	9.2億	7.8億	11.4億	10.3億
7	9.1億	9億	7.6億	10.3億	9.4億
8	8.4億	8.9億	7.2億	9.2億	7.4億
9	8.2億	7.6億	7.1億	8.9億	7.2億
10	7.3億	7.3億	7.1億	8.7億	7.2億

資料來源：稅務局

## 霍大班去年薪酬1.7億 或蟬聯上市公司打工皇帝榜首

香港文匯報訊 (記者 趙建強) 要看別人的「紅簿仔」或家裡的保險櫃有多少錢，談何容易。所以每當稅務局公布「打工皇帝」交稅榜時，傳媒都只能在芸芸700萬人中亂猜。不過，稍為安慰的是，高透明度的上市公司，其年報一般都有披露高層們的薪酬，讓傳媒可以做個「上市公司打工皇帝榜」。翻查部分「目標人物」所在公司的年報，相信又會是去年薪酬達1.7億元的和黃大班霍建寧，蟬聯上市公司打工皇帝榜首。

1.5634億元，增加8.97%。雖然霍建寧這1.7億元的收入是近13年來的新高，但原來只是其職業生涯的第二高。會計師出身的霍建寧，向以善玩財技見稱，他在1999年，操刀為和黃以1180億元出售英國電訊公司Orange，令集團的純利大增12.4倍，當年他獲薪酬達2億元。至於去年的代表作，則是安排港口業務於新加坡分拆上市。

## 恐未能列入十大「交稅天王」

事實上，本港的薪俸稅除基本薪金外，尚包括花紅、佣金、津貼及認購股權等收入，根據稅務局公布的去年度的打工皇帝交稅榜，稅款高達7,900萬元，排名第三、四的亦需交稅7,300萬元及6,100萬元，以適用於這類高收入人士的15%的稅率計算，打工皇帝頭三名年收入相信高達5.26億元、4.86億元及4.06億元，即使是排名第十的「交稅天王」，年收入亦達1.8億元。和黃年報顯示，和黃董事總經理霍建寧去年薪酬1.7037億元，可能未能打入「十大」。

不過，若僅以目前已發布的上市公司年報看，霍建寧再度蟬聯上市公司打工皇帝榜首的機會則極高。根據年報公佈，他去年的年收入高達1.7037億元，較前年的

## 和黃打工皇帝稱霸上市公司

另外，和黃亦是本港最盛產打工皇帝的上市公司，長和系副主席李澤鉅去年的薪酬共達1.24億元，其中在和黃的年薪有6,601萬元。即使李澤鉅作為首當李嘉誠長子，不算是「打工」，那麼，和黃內還有另外3位高層的年薪高約4,000萬元或以上，包括周胡慕芳、陸法蘭及黎啟明，他們均能晉身「上市公司打工皇帝榜」十大。

至於其他打入「十大」的上市公司的打工皇帝，除第一太平(0142)的彭澤仁及惠理集團(0806)的謝清海，其餘均與地產行業有關，包括：美聯(1200)的黃建業、九倉(004)吳光正、恒地(0012)副主席林高演、及執行董事葉盈枝，反映地產行業的利潤驚人，高層們豬籠入水。

## 首席打工皇帝料來自投行

香港文匯報訊 (記者 涂若奔、周紹基) 去年的「首席」[「打工皇帝」]納稅7,900萬元，以高收入人士15%的稅率推算，其年薪約5.26億元。雖然稅務局拒絕透露「打工皇帝」的身份和職業，但香港會計師公會稅務委員會主席劉嘉軒估計，其最有可能從事金融業，或是在大型投資銀行工作。

數量和金額居高不下，令參與上市事宜的大行直接從中受益，高層們也因此腰包鼓鼓。不過，據港交所早前披露，2011年本港IPO新股集資僅2714億元，雖然仍保住全球排名第一的寶座，但卻較2010年的4,500億元大跌40%。

## 可能收取巨額花紅佣金

金融業和投行高層一向薪酬豐厚，近年來內地和海外大公司紛紛來港上市，IPO

有分析估計，在去年淡市中收入仍逆市上漲的十大「打工皇帝」，多數是行使認

股權的上市公司高層，或是做併購、上市而收取巨額花紅、佣金的投資銀行家。雖然去年股市表現低迷，恒指全年下跌近20%，但他們手持的大量股票認股權，或許是多年前已由公司贈予，當時股價較現價有一定距離，假如一次過行使，仍會帶來巨額收入。

好像騰訊(0700)行政總裁劉熾平以往獲分大量騰訊的認股權，由於騰訊股價近年屢創新高，他交稅近億元絕不出奇。年僅38歲的劉熾平，加入騰訊只有7年，06年他全面負責公司的業務管理，騰訊生意越做越大，盈利5年內急增逾6倍，股價勁升20

倍。在香港長大的劉熾平，出身於投資大行高盛，可算是半個金融業人士。

## 或行使認股權賺得巨利

除了劉熾平，能行使認股權大賺特賺的「打工皇帝」大有人在，像中海油(883)前老總傅成玉及高層周守、恒隆(0101)功臣袁偉良、吳士元、高伯適、高層陳南祿等，或者港交所(0388)的前行政總裁周文耀。另外，澳博(0880)行政總裁蘇樹輝及董事吳志誠亦持有大量澳博認股權，上述人士的認股權價值，遠遠超過傳統以年薪計算「打工皇帝」的方法。